

# 关于打造通江“银耳之乡”的思考与建议

四川通江漫山红现代农业科技有限公司 李金勇

**摘要:** 通江银耳是四川省通江县的特产，通江县也是银耳的发源地，银耳产业发展对于当地建设而言是十分重要的。本文围绕通江“银耳之乡”建设展开探讨，分析了通江银耳产业的发展现状，并根据其中存在的问题提出了打造通江“银耳之乡”的建议。

**关键词:** 通江银耳；小县城；科技创新

通江县是中国银耳之乡，当地生产的银耳在市场上有着较大知名度，具有非常好的发展前景。但与此同时还有其他城市和乡镇也在大力发展银耳产业，与通江银耳之间产生了竞争，为促进通江银耳的进一步发展，加强通江县的建设，需要结合当地银耳产业发展现状，分析银耳产业发展方向。

## 一、通江银耳产业发展现状

通江县位于四川省东北部，银耳是通江县的特产，也是其发展经济的主要来源，因此银耳的栽培、销售对于通江县而言是十分重要的。当前栽培通江银耳所采用的技术是在结合了银耳生长发育特点的基础上，通过不断地尝试和总结而成的栽培技术，即便在银耳的栽培过程中很多工具、设备等不断更新和进化，但实际上的生产方式仍然没有发生根本性的变化，主要采用的仍然是段木栽培，也正因如此，通江银耳有着与众不同的特点，受到银耳市场的广泛欢迎。除了生产栽培之外，通江县也在逐步推进银耳产业链的形成，在此过程中通江县不断建设生产基地，扩大生产规模等，使得通江银耳的生产更为流畅规范，同时当地也在积极推进产业和文化，以此提升通江银耳的品牌效应，当前通江银耳已经具有一定知名度。

## 二、打造通江“银耳之乡”的建议

### (一) 加大科技创新力度

在当前科学技术不断发展和创新的背景下，各行各业都在不断推陈出新，积极应用先进科学技术，银耳产业建设也需要进一步加大科技创新力度。相比于现代产业，银耳产业不仅属于劳动密集型产业，同时也是技术密集型产业，随着我国城镇化建设的脚步不断加快，农村的青壮劳动力不断向城市输入，而且农村地区的科技文化水平和素质都相对较为低下，使得通江县银耳产业难以得到更进一步的发展，在此情况之下，通江县需要积极加大科技创新，推广进栽培技术。

一方面，通江县需要加强促进银耳产业的科技创新，不仅要做好新技术和新模式的研发应用，还需要进一步加强对于新品种和新产品的开发，不断提升银耳产业的科研创新水平。另一方面，还需要积极应用先进的农业技术手段和先进的农业研究成果，进一步提高银耳栽培生产水平，促进产业链与先进科学技术之间的有效结合，提升银耳的质量和生产效率，从根本上为银耳产业升级奠定良好基础，提升通江银耳的市场竞争力。在建设银耳传统种植园、现代种植园的同时，还需要加强建设银耳创新种植园，促进县城银耳产业的创新发展，大力推进“银耳之乡”的建设。

### (二) 增加政府投入支持

在通江银耳县城建设的过程中，政府的作用是不可忽视的，不仅需要政府在财政和资金方面予以银耳产业相应的支持，很多企业和农民在生产和发展银耳产业的过程中也需要政府的引导，因此加强政府投入支持对于县城建设而言是十分重要的。在此过程中，需要以政府为核心建立多元化的银耳产业链，不仅要政府加大投入力度，还需要金融平台的支持，加强引进社会资本。在建立银耳产业的过程中，需要确保投资者即受益人。一方面，在政府的鼓励、引导以及政策方面的大力扶持之下，吸引更多的投资主体加入到通江银耳产业的发展和建设当中，以此进一步提高社会资本参与银耳产业建设的积极性以及主动性；另一方面，当

地政府还需要加强对于银耳农户以及合作社的支持和引导，针对当地农户的实际需求和银耳产业的情况，政府的支持和鼓励应主要体现在财政方面，尽最大的可能增加资金投入，并对银耳产业发展相关的贷款执行贴息政策，以此提高银耳种植农户的积极性，推动通江银耳产业的进一步发展，促进县城建设。

### (三) 拓展营销宣传渠道

想要实现通江“银耳之乡”的建设，在确保银耳生产和品质的同时，还需要加强对于银耳营销的重视，只有银耳具备良好可靠的销路，才能够使得银耳产业链形成完整的闭环，对于县城建设有着重要的意义。因此，进一步拓展通江银耳的营销宣传渠道是十分有必要的。首先，通江需要积极发挥新闻媒体的宣传作用，强化品牌建设，不仅可以发布会、会展等形式对当地银耳产品进行宣传和营销，还可以借助广播电视传统媒体和微博微信等新媒体平台，进一步扩大银耳的宣传推广范围，例如，可以在抖音、快手等直播平台中建立通江银耳账号，以直播的形式向广大网友介绍通江银耳，逐步扩大通江银耳知名度，此外，还可以与知名带货主播合作，进行通江银耳的售卖和推广。其次，需要进一步提高银耳生产企业等组织机构的宣传推广水平，结合企业实际情况以及当前市场需求，制定科学有效地品牌宣传方案，如广告、项目包装等。再次，还需要引导和鼓励当地银耳种植户、企业以及合作社等积极参加各省市的农博会、商贸交流会以及展销等各种农产品活动，逐步扩大通江银耳的知名度。最后，还需要进一步鼓励当地银耳相关企业参加名优产品的评比，在不断推动银耳产品优化的同时，还能够增加曝光度。

### (四) 积极引进龙头企业

在通江“银耳之乡”建设的过程中，龙头企业的引进对于县城的发展以及银耳文化和产业链形成有着重要作用。因此，需要提高对于银耳企业的培育和扶持，以此吸引龙头企业加入到通江银耳生产建设当中，并逐步成为银耳产业链当中的重要环节。在此过程中，需要积极引进技术水平高、经济能力强的龙头企业，同时鼓励企业对银耳产品进行精深加工，扩大产业规模、提升银耳竞争力。此外，还可以建设银耳企业一条街，将引进的龙头企业与当地银耳企业进行区域规划，形成银耳企业一条街，不仅能够实现对于银耳企业的规划管理，还能够进一步促进银耳县城的科学发展和建设。

## 三、结束语

通江县以银耳著称，因此在建设通江县城的过程中就需要大力发展银耳产业，首先需要加大银耳产业科技创新力度，其次，需要增加政府的投入支持，再次，要进一步拓展营销宣传渠道，最后还需要积极引进龙头企业，在通江县形成稳定产业链。相信随着银耳产业链的逐步形成，通江县将会得到更好的发展。

## 参考文献:

- [1] 李金勇. 新时代下通江银耳产业现状及发展对策分析[J]. 农业科技, 2018, 000(006): 22.
- [2] 李金勇. 通江段木银耳创新种植技术的探索[J]. 农业科技(下旬刊), 2019, 000(009): 104.